

# 促进文明交流互鉴 丰富世界文明百花园

## ——深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之十一

新华社记者 朱超 冯歆然 邵艺博

### 更好担负起新的文化使命

“在各国前途命运紧密相连的今天,不同文明包容共存、交流互鉴,在推动人类社会现代化进程、繁荣世界文明百花园中具有不可替代的作用。”

党的十八大以来,习近平总书记积极倡导推动不同文明交流互鉴,倡导弘扬全人类共同价值,提出全球文明倡议,为推动人类文明进步、应对全球共同挑战贡献中国智慧、激发精神力量。

文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。学习贯彻习近平文化思想,必须更加积极主动地借鉴人类优秀文明成果,为建设中华民族现代文明提供丰厚养分,为构建人类命运共同体作出应有贡献。

### “中华文明的博大气象,就得益于中华文化自古以来开放的姿态、包容的胸怀”

2022年2月20日,第二十四届冬季奥林匹克运动会闭幕式在北京国家体育场举行。当焰火在“鸟巢”上空打出“天下一家”中英文字样,古老的中国智慧与奥林匹克精神完美交融,带给世界深深的感动。

泱泱中华,历史悠久,文明博大。2023年6月2日,习近平总书记任文化传承发展座谈会上深刻指出,中华文明具有突出的包容性,从根本上决定了中华民族交往交流交融的历史取向,决定了中国各宗教信仰多元并存的和谐

格局,决定了中华文化对世界文明兼收并蓄的开放胸怀。中华民族历来主张民胞物与、协和万邦、天下大同,憧憬“大道之行,天下为公”的美好世界。

张骞出使西域、玄奘西行、鉴真东渡……历史上,中华民族自信而又大度地开展同域外民族交往和文化交流,谱写了万里驼铃万里波的浩浩丝路长歌,创造了万国衣冠会长安的盛唐气象。

2019年5月,习近平总书记亲自倡议召开的亚洲文明对话大会在北京举行。“中华文明是在同其他文明不断交流互鉴中形成的开放体系”“自古以来,中华文明在继承创新中不断发展,在应时处变中不断升华”“革故鼎新、与时俱进是中华文明永恒的精神气质”……开幕式主旨演讲中,习近平总书记深刻阐释中国的文明观,道出中华文明源远流长的精神密码。

中华文化既是历史的、也是当代的,既是民族的、也是世界的。新时代新征程,中华文明正以更加博大的胸怀拥抱世界。

敦煌,世界文明长河中的一颗璀璨明珠。2019年8月,习近平总书记到甘肃考察,首站即来到敦煌莫高窟。“敦煌文化展示了中华民族的文化自信,只有充满自信的文明才能在保持自己特色的同时包容、借鉴、吸收各种文明优秀的成果。”习近平总书记强调,今天,我们要铸就中华文化新辉煌,就要以更加博大的胸怀,更加广泛地开展同各国的文化交流,

更加积极主动地学习借鉴世界一切优秀文明成果。

“正如中国人喜欢茶而比利时人喜爱啤酒一样,茶的含蓄内敛和酒的热烈奔放代表了品味生命、解读世界的两种不同方式。但是,茶和酒并不是不可兼容的,既可以酒逢知己千杯少,也可以品茶品味品人生。”

真诚倡导“和而不同”的文明交流互鉴准则,是因为习近平总书记高度重视,也深知文明交流互鉴的重要意义。一切生命有机体都需要新陈代谢,否则生命就会停止。文明也是一样,如果长期自我封闭,必将走向衰落。交流互鉴是文明发展的本质要求。

2023年5月18日至19日,首届中国—中亚峰会在西安举行。千余古都迎来一场历史与未来交融的盛会。

“陕西是古丝绸之路的东方起点,见证了同中亚国家两千多年的深厚友谊。千百年来,中国同中亚人民互通有无、互学互鉴,创造了古丝绸之路的辉煌,书写了人类文明交流史上的华章。”习近平总书说。

长安复携手,再顾重千金。

“文明交流互鉴,是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力”

党的十八大以来,习近平总书记深谋远虑、身体力行,推动中华文明与世界其他文明交流互鉴。

2014年4月1日,习近平总书记在比利时布鲁日欧洲学院发表演讲,以“茶酒”妙喻文明的多彩共生:

“正如中国人喜欢茶而比利时人喜爱啤酒一样,茶的含蓄内敛和酒的热烈奔放代表了品味生命、解读世界的两种不同方式。但是,茶和酒并不是不可兼容的,既可以酒逢知己千杯少,也可以品茶品味品人生。”

真诚倡导“和而不同”的文明交流互鉴准则,是因为习近平总书记高度重视,也深知文明交流互鉴的重要意义。

一切生命有机体都需要新陈代谢,否则生命就会停止。文明也是一样,如果长期自我封闭,必将走向衰落。交流互鉴是文明发展的本质要求。

2023年5月18日至19日,首届中国—中亚峰会在西安举行。千余古都迎来一场历史与未来交融的盛会。

“陕西是古丝绸之路的东方起点,见证了同中亚国家两千多年的深厚友谊。千百年来,中国同中亚人民互通有无、互学互鉴,创造了古丝绸之路的辉煌,书写了人类文明交流史上的华章。”习近平总书说。

长安复携手,再顾重千金。

“努力开创世界各国人文交流、文化交融、民心相通新局面,让世界文明百花园姹紫嫣红、生机盎然”

2023年3月15日,习近平总书记在中国共产党与世界政党高层对话会上,向世界郑重提出全球文明倡议,强调要共同倡导尊重世界文明多样性、共同倡

导弘扬全人类共同价值、共同倡导重视文明传承和创新、共同倡导加强国际人文交流合作。

全球文明倡议是继全球发展倡议、全球安全倡议之后,新时代的中国为世界提供的又一重要国际公共产品,进一步丰富和拓展了构建人类命运共同体的实践路径,对解决人类文明面临的共同挑战、拓展人类文明进步之路作出了重要贡献。

“尊重世界文明多样性”是不同文明包容共存、交流互鉴的前提条件——“和平、发展、公平、正义、民主、自由,是全人类的共同价值,也是联合国的崇高目标。”2015年9月,习近平总书记在第七十届联合国大会一般性辩论时,首次提出全人类共同价值。

以宽广胸怀理解不同文明对价值内涵的认识,不将自己的价值观和模式强加于人,不搞意识形态对抗。全人类共同价值直面当今国际关系中的矛盾问题,在求同存异、平等交流、相互借鉴基础上形成价值最大公约数,为人类选择

正确道路提供科学思想指引,为构建人类命运共同体凝聚价值共识。

“重视文明传承和创新”是文明发展进步的动力源泉——

红海之滨,中沙联合考古队“唤醒”沉睡千年的历史遗迹,为海上丝绸之路学术研究提供了考古实物资料;埃及卢克索实地神庙,中埃联合考古队让神庙实地景象和出土文物重现于世人面前……

近年来,中国同各国一道,充分挖掘各国历史文化的时代价值,推动各国优秀传统文化在现代化进程中实现创造性转化、创新性发展,携手点亮文明交融之光。

“加强国际人文交流合作”为不同文明相遇相知构建方式路径——

习近平总书记深刻指出:“人是文明交流互鉴最好的载体。深化人文交流互鉴是消除隔阂和误解、促进民心相知相通的重要途径。”

成都大运会、杭州亚运会、“相约北京”奥林匹克文化节等一系列人文交流活动让世界看到中国践行全球文明倡议、推进文明交流互鉴的真诚意愿和切实行动。

今天,中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,推动构建人类命运共同体,中国的前途命运和人类的前途命运紧密联系在一起。

更加辉煌灿烂的中华民族现代文明必将同世界上多姿多彩的不同文明相互成就,共同开辟人类文明更加美好的明天。

(新华社北京2月1日电)

## 巩固拓展主题教育成果

(接1版)以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,是新时代新征程党和国家的中心任务,是新时代最大的政治。对于我们这样一个世界上最大的马克思主义执政党来说,理论强,才能方向明、人心齐、底气足。新时代新征程,面对错综复杂的国际国内形势、艰巨繁重的改革发展稳定任务、各种不确定难预料的风险挑战,要实现党的二十大确定的战略目标,必须把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入。广大党员、干部要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,悟规律、明方向、学方法、增智慧,固本培元、凝心铸魂,把这一重要思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法转化为自己的思想武器,内化于心、外化于行,真正把马克思主义看家本领学到手,在新征程上努力创造经得起历史和人民检验的实绩。

巩固拓展主题教育成果是一项重大政治任务,各级党委(党组)要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来,扛起主体责任,不折不扣抓好落实。要持续加强理论武装,进一步打牢党的团结统一的思想基础;持续推动解决问题,让群众切实感受到解决问题的实际成效;持续改进作风,切实抓好整治形式主义为基层减负工作;持续夯实基层基础,推进基层治理体系和治理能力现代化;持续抓好落实,更好将主题教育成果转化为推动高质量发展的成效。这次主题教育为新时代开展党内集中教育积累了新经验,主要包括:坚持把理论学习贯穿始终、突出问题导向、服务中心任务、力戒形式主义、以上率下示范引领等,要注意总结好、运用好。要坚定不移全面从严治党,全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,把全党的智慧和力量凝聚到新时代新征程党的中心任务上来,把我们党密切联系群众的优良作风发扬光大,推动广大党员、干部自觉把铁的纪律转化为日常习惯和行动自觉。

坚持用马克思主义中国化时代化最新成果武装全党、指导实践、推动工作,是我们党创造历史、成就辉煌的一条重要经验。新征程上,让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动,弘扬伟大建党精神,牢记“三个务必”,凝心聚力,踔厉奋发、勇毅前行,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

### 新华社兰州2月5日电

11岁的马文杰最近有一桩心事,已经和爸爸商量了四五回:“什么时候可以带我去临夏市见武警叔叔?”

爸爸回答他:“地震后咱家好多事要忙,过阵子带你去。”

马文杰没想到,春节前,他心心念念的武警叔叔来到甘肃省积石山县阳洼村,带着米面油等年货来看望他们。

武警甘肃总队临夏支队战士包建维也没想到,他从废墟里背出来的那个身受重伤的小男孩,又见时已能跑能跳,像只小兔子扑进他怀里。

2023年12月18日深夜,甘肃省积石山县发生6.2级地震,造成重大人员伤亡。武警甘肃总队临夏支队第一时间集结出动,22岁的包建维是第一批赶赴灾区的12名先遣队员之一。

“马文杰是我教的第一个孩子,当时不知道他脾脏破裂,伤得那么重。只见他小脸惨白,说肚子疼,我赶紧把军大衣脱下来给他披上,背他下山。”包建维回忆。

阳洼村位于山顶,地势高悬。积雪、落石、塌方让本就难走的山路更加崎岖。为



海南昌江核电厂多用途模块式小型堆科技示范工程“玲龙一号”外穹顶在进行吊装作业(无人机照片)。

当日,海南昌江核电厂多用途模块式小型堆科技示范工程“玲龙一号”外穹顶吊装完成。外穹顶的吊装完成标志着反应堆厂房的主体结构已全部施工完成,并为后续的反应堆厂房的封顶奠定了基础。

据了解,“玲龙一号”是全球首个开工建造的陆上商用多用途模块式小型堆,是中核集团继“华龙一号”后我国核电自主创新的又一重大成果。“玲龙一号”预计2026年建成投运,每年发电量可达10亿千瓦时,可满足海南省52.6万户家庭用电需求。

新华社记者 张丽芸 摄

## 鱼水情 一家亲

### ——武警甘肃总队临夏支队官兵回访积石山震区

刘艺 李明刚 许新强

减轻了途中颠簸给马文杰造成的痛苦,包建维一直保持着60度左右的弯腰姿态,跑了几公里。

得益于送医及时,马文杰术后恢复良好。只见他拉着包建维的手说着悄悄话。马文杰的妈妈马阿一色向安置点四邻借了十几个杯子,忙着烧水倒茶。

“你们帮了我们那么大忙,我们想表达感谢都没有机会。”马阿一色的话道出了受灾群众的心声。

“儿子在外打工,我自己带着小孙子。地震后武警战士帮我干活,搭帐篷、搬物资、从震坏的房子里拿东西……后面我想去谢谢你们,却发现他们悄悄走了,心里真的很难过。”69岁的马子力哈边说边抹眼泪。

归队后,小队队长霍星宇常常牵挂马子力哈这样子不在身边的老人。听说支队组织春节前回访积石山震区,他准备了厚厚的被子。走进安置点的活动板房,他总是先看看炭足不足、火烧得旺不旺。

“米面油够吃好几个月,也发了过冬的煤炭、炉子,啥都不缺,放心吧。”马子力哈看着这个从进来就忙着找活干的小伙子,心疼地说:“你快坐,吃水果。”

记者从阳洼村村委会了解到,地震之后,积石山县受灾民众在短时间内得到了妥善安置。来自中央、省、市拨付的应急物资以及全国各地的捐赠,经过科学统筹,分发入户,免费的无线网络也接入受灾民众家中。安置点上,卫生室、邮局等一应俱全。除了基本生活保障之外,受灾民众的安居和就业等长远需求也得到回应,正在稳步推进。

安置点前的小广场上,军医王小玲用

一张桌子、一把椅子,搭起简易巡诊台,为安置点的群众尤其是老人检查身体。王小玲曾在震区保障受灾群众和救援官兵,一见面来,很多人都围了上来,排队问诊。

小孩子们围着左浩志欢呼雀跃,要他再弹唱一首歌。地震后,武警官兵搭设了爱民帐篷学校,战士左浩志负责教小朋友们弹吉他、敲架子鼓、唱军歌。“我希望音乐能带给他们快乐。”左浩志说。

支队战士符焜发挥书法特长,现场给安置点群众写春联、送“福”字。有人提出想要一个“龙”字,符焜挥毫落纸,一个繁体的“龍”字更增添了春节的喜气。

“老百姓如同我们的亲人。按照传统,过年要走亲戚。”临夏支队中宗寿说。“为了让他们安心过年,我们除了展开一些送温暖活动,还加强了节日期间的战备执勤,更重要的是认真总结积石山地震抢险救援经验,进一步提升应急快反能力。”

官兵们离开安置点时,夕阳西下,一排排活动板房升起袅袅炊烟,大人们张罗着晚饭,门口晒太阳的老人收了马扎,小朋友们抱着墨迹未干的“福”字跑回了家。

### 新华简讯

#### 中国展团亮相中东国际发明展览会

新华社科威特城2月6日电(记者 尹珂)第14届中东国际发明展览会4日至7日在科威特首都科威特城举行。中国发明协会首次率团赴实地参加该展会,展出涵盖储能、无人机、海上作业项目模拟管理系统、医疗卫生等领域的10个发明项目。

#### 哈萨克斯坦执政党提名总理候选人

新华社阿斯塔纳2月6日电(记者 张继业)据哈萨克斯坦总统府网站消息,哈执政党“阿玛纳特”党6日向哈总统托卡耶夫提名现任总统办公厅主任奥尔扎斯·别克坚诺夫为总理候选人。

# 临夏市2024-03号、2024-04号国有建设用地使用权挂牌出让公告

编号:LXTK1122024008号

根据《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国城市房地产管理法》及《招标拍卖挂牌出让国有建设用地使用权规定》等有关法律法规规定,经临夏市人民政府批准,临夏市自然资源局决定在临夏州公共资源交易中心以挂牌方式出让临夏市两宗国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

#### 一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求

2024-03号:该宗地位于南龙镇马家庄村,出让面积4.61亩。用途为商业用地,出让年限40年。宗地界址:东至陈福军用地,南至巷道,西至耕地,北至耕地。规划指标:容积率≤2.5,建筑密度≤45%,绿地率≥20%,建筑限高24米。

建筑退距:建筑退用地边界线距离≥4.5米,且满足《甘肃省城镇规划技术规程》(试行)中建筑退让的相关要求。

挂牌起始价:300万元,加价幅度:15万元,竞买保证金:150万元。

2024-04号:该宗地位于南龙西路北侧,总面积9.26亩,其中:代征绿地0.11亩,出让面积9.15亩。用途为商业用地,出让年限40年。宗地界址:东至民宅,南至南龙西路,西至民宅,北至耕地。规划指标:容积率≤1.8,建筑密度≤45%,绿地率≥20%,建筑限高30米。

建筑退距:南龙西路,规划道路红线宽度40米,建筑退距南龙西路一侧城市绿线≥6米;建筑退用地边界线距离≥6米,且满足《甘肃省城镇

资源交易中心一楼交易服务大厅(地址:临夏市青年路2号)领取挂牌出让文件及申请报名,本次挂牌出让不接受传真及电话申请。

(二)报名时申请人需提交以下材料:1.竞买申请书。2.单位(公司)法人或个人身份证复印件和营业执照复印件。3.申请人委托他人办理的,应提交授权委托书及委托代理人的有效身份证明文件。4.竞买保证金交纳凭证。5.银行出具的资信证明。6.竞买承诺书。

五、资格确认  
本次出让缴纳竞买保证金的截止时间为2024年3月15日下午16时(以银行到账时间为准)。2024年3月15日

下午17时前由临夏市自然资源局确认其竞买资格,获得竞买资格者按规定予以报价。

六、本次国有建设用地使用权挂牌地点为临夏州公共资源交易中心多媒体开标室,挂牌竞价时间为:2024年3月7日9时至2024年3月18日10时。

七、其他需要公告的事项  
(一)建筑物退线要求:以临夏州自然资源局出具的土地红线图为准。

(二)挂牌时间截止时,有竞买人表示愿意继续竞价,转入现场竞价,通过现场竞价确定竞得人。  
(三)本公告内容如有变动以挂牌出让文件为准。  
(四)报名时间节假日除外。  
(五)此次临夏市国有建设用地使用权挂牌出让由甘肃信达拍卖有限责

任公司代理。

八、保证金交纳  
竞买保证金汇入以下账户:  
开户单位:临夏回族自治州公共资源交易中心  
开户行:甘肃银行股份有限公司临夏分行  
账号:6630 0101 3577 9000 20  
缴款方式:电汇、转账、网银(不支持现金缴付)  
九、联系方式  
联系单位:临夏市自然资源局  
联系人:何学福(0930-6232030)  
代理公司:甘肃信达拍卖有限责任公司  
联系人:罗 臻(18919199506)  
临夏市自然资源局  
2024年2月7日